奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

新华社记者 高敬 郑可意

山川湖海诉说生态故事,万 物共生书写美丽传奇。

2005年8月15日,时任浙江 省委书记习近平同志到安吉县的 小山村余村调研。听闻村里关停 了污染环境的矿山,开始发展生 态旅游,习近平表示肯定,首次提 出"绿水青山就是金山银山"的科

今年是绿水青山就是金山银 山理念提出20周年。这一理念 的思想星火,从浙北山村走向全 国,成为照亮中国发展道路的绿 色灯塔,引领我国生态文明建设 从理论到实践都发生历史性、转 折性、全局性变化。

当来自中国的菌草在非洲大 地生长,当中国承建的光伏电站 点亮阿联酋的灯光,当中国的绿 色防控技术让斯里兰卡的茶叶香 飘远方……这一理念正一步步从 中国走向世界。

8月10日,新华社国家高端 智库与习近平生态文明思想研究 中心在京共同发布《绿水青山绘 就美丽画卷——生态文明建设的 中国创新与世界意义》智库报 告。报告指出,绿水青山就是金 山银山理念成为生态文明建设的 核心理念和行动指南。中国走出 了一条生产发展、生活富裕、生态 良好的文明发展道路。这条绿色 发展之路既造福了中国,也造福

立足实践形成中国 自主生态文明建设理论

今日的浙江安吉余村,从"卖 石头"到"卖风景",不断实现精彩 蝶变,正是绿水青山就是金山银 山理念的最生动注脚。

2020年习近平总书记再访余 村时,看到余村之变后说:"实践 证明,经济发展不能以破坏生态 为代价,生态本身就是经济,保护 生态就是发展生产力。"

"余村人开始认识到美丽环 境就是生产力,只有算好保护生态 环境的大账、长远账、综合账,才能 既保护绿水青山,又带来金山银 山。"余村村党支部书记汪玉成介 绍,去年,余村接待游客达122万 人次,旅游收入达6000万元。

报告指出,绿水青山就是金 山银山理念具有深刻的理论积淀

场景焕新

高品质供给激发新需求

格转到如今的拼品质,消费者是受益者,零售业

东来、大卫城、万象城等为代表,现在的河南零售

业,不再是摆几个货架、一杆秤的时代,更像是"艺

术、文化与商业"的综合体,这背后是消费者需求的

推动百货店和购物中心开展"一店一策"改造,培

育"小而美""专而精"特色店铺,打造消费新场

景,让商超成为集运动、娱乐、休闲、文化于一体

着二七商圈、花园路商圈、高铁站商圈,汇聚了众多

商场、超市、品牌专卖店等,这些现代商圈不再是单

优化环境

让消费者"近悦远来"

境。为此,河南在今年提出实施优化消费环境三年

行动,培育一批放心商店、放心市场、放心网店、放心 餐饮,着力营造安心、省心、舒心的消费环境。

受到消费者认可,关键是安全放心。一个个生产

基地、中央厨房、高效物流与数字化供应链网络,

首家IP形象旗舰店,打造"购物+社交"的复合型

消费场景。开业首日客流量达1.71万人次、销售

额突破198万元。由于客流太大,门店开业不久

超6000平方米的中央厨房、15000平方米的现代

仓储中心,组建了专业选品团队和供应链网络体

系。如今,华豫佰佳在河南有23家门店,年营收

新型消费繁荣活跃。为顺应消费升级趋势,满

足国内消费者对新鲜事物和高品质生活的追

求,河南积极推广胖东来经验,其中,永辉超市

等6家商超调改后,日均客流量、营业额增长3

(新华社郑州8月7日电)

超过20亿元,年服务顾客超5000万人次。

撑起了河南零售业高质量发展的底气。

喻新安表示,很多品牌之所以能持续火爆

7月17日,华豫佰佳超市在郑州高新区开出

华豫佰佳超市总经理何太选介绍,公司拥有

河南省商务厅相关负责人表示,当前,河南

提振消费,要营造安全可靠让人放心的消费环

纯的购物场所,已成为拉动消费的重要载体。

变化,从商品消费为主转向服务消费为主。

伴随消费升级,河南商业竞争从过去的拼价

中国区域经济学会副会长喻新安表示,以胖

为顺应消费升级趋势,今年以来,河南积极

如今,放眼郑州,从郑州站到郑州东站,分布

(上接第一版)

也得以发展壮大。

的综合体验空间。

便采取了限流措施。

倍左右。

和深厚的实践基础,是对自然规 律和经济社会可持续发展一般规 律的深刻把握,是习近平生态文 明思想原创性、标识性内容的重 要组成部分。

-绿水青山是人民幸福生 活的重要内容。环境就是民生, 青山就是美丽,蓝天也是幸福。 中国把美丽作为建设现代化强国 的重要目标之一,连续多年以改 善生态环境质量为目标深入打好 污染防治攻坚战,人民切实感受 到了优美生态环境带来的获得 感、幸福感、安全感。

-发展和保护是辩证统一 的关系。绿水青山就是金山银山 理念强调,经济发展与生态环境 保护是辩证统一的,通过转变发 展理念、发展方式、发展路径,绿 水青山可以转化为金山银山,进 而实现经济社会发展与人口、资 源、环境相协调。

-保护生态环境就是保护 生产力。绿水青山就是金山银山 理念,更加重视生态环境在解放 和发展生产力过程中的优化和引 领作用。中国提出发展新质生产 力,强调新质生产力本身就是绿

一生态治理和脱贫致富互 促共进。中国脱贫攻坚战已经取 得全面胜利。在这个伟大历史进 程中,绿水青山就是金山银山理 念创造性地将生态治理与脱贫攻 坚相结合,探索出生态农业、生态 旅游、生态工业等新型扶贫模式, 为中国蹚出了一条建设生态文明 和发展经济相得益彰的生态脱贫

一绿水青山就是金山银山 是一种生态文化。文化是一种自 觉自为的修养,是一个国家最深 沉、最持久的力量。如今,绿水青 山就是金山银山理念已经深深融 入中国人民的思想意识,成为社 会主义核心价值体系重要组成部 分,为把建设美丽中国转化为全 体人民自觉行动,让绿色低碳生 活方式成风化俗,提供了丰富的 文化养分

报告指出,绿水青山就是金 山银山理念是立足自身国情和发 展实践形成的中国自主生态文明 建设理论,符合人类社会发展规 律和生态文明建设规律,在实践 中展现出强大的真理力量和独特 的思想魅力。这一理念创新和突 破了现代环境经济理论,推进和 拓展了中国式现代化道路,传承 和发展了中华优秀传统生态文 化,将推动和创造人类文明新形

走出一条生态优先、 节约集约、绿色低碳的高 质量发展道路

绿水青山就是金山银山,核 心就在于处理好发展与保护的关 系,以高水平保护支撑高质量发

报告指出,中国加快推动产 业结构调整优化,促进经济社会 全面绿色转型,不断提升绿色低 碳产业在经济总量中的比重,推 动形成绿色生产方式和生活方 式,走出了一条生态优先、节约集 约、绿色低碳的高质量发展道路。

2012年以来,中国以年均 3.3%的能源消费增速支撑了年均 超过6.1%的经济增长。建成全球 规模最大的清洁电力体系和清洁 钢铁生产体系,建成全球覆盖温 室气体规模最大的碳排放权交易 市场并稳定运行,构建起全球最大、 发展最快的可再生能源体系……中 国以一系列切实举措,深入推进 绿色低碳转型。

新时代以来,中国把区域协 调发展作为国家重大发展战略, 谋划推动京津冀协同发展、长江 经济带发展、粤港澳大湾区建设、 长三角一体化发展、黄河流域生 态保护和高质量发展等区域重大 战略,打造绿色发展高地。

同时,中国坚持把推动形成 绿色生活方式放在更加突出的位 置。简约适度、绿色低碳、文明健 康的生活理念和消费方式在中国 各地蔚然成风。

如何让绿水青山源源不断地 转化为金山银山?报告指出,20 年来,各地探索形成"护绿换金" "聚绿成金""借绿生金"等转化路 径,形成了一系列有特色、可借鉴、 可推广的实践经验和发展模式。

-"护绿换金",强调"守护 和增加绿色即创造财富",以生态 保护和修复为前提,通过政府主 导的生态补偿、转移支付、政策激 励等方式,直接获得经济回报。

中国很早就开始探索生态保 护补偿,中央财政补偿力度持续 加大的同时,地区间横向生态保 护补偿也逐步探索推广开来。目 前,全国已有20多个省份签订了 跨省流域横向生态保护补偿协 议,涉及长江、黄河等多个跨省流

域(河段)。 一"聚绿成金",强调"发展 绿色产业即创造财富",通过技术 创新、品牌打造、延伸产业链,放 大生态资源优势,推动生态资源 从"潜在价值"向"现实收益"跨 越,形成可持续的生态经济模式。

生态农业、生态旅游、生态工 业或三产融合的"生态+"产业蓬 勃发展。截至2024年,全国旅游 景点年接待游客67.6亿人次,总 收入4814.2亿元,绿色、有机、名 特优新、地理标志农产品总数达 到 7.8 万个,推出乡村旅游重点村 镇1597个。

-"借绿生金",强调"发展 绿色市场和绿色金融即创造财 富",通过政策引导、技术支撑和 金融创新,推动生态资源参与市 场流通,形成"资源-资产-资本" 的转化链条,最终实现生态保护 与经济效益的双赢。

当前,中国已形成多层次绿 色金融产品和市场体系,绿色信 贷规模位居世界首位,绿色债券 规模领先全球。

为共同建设清洁美 丽的世界擘画蓝图

在报告发布研讨会上,中国 人民大学国家发展与战略研究院 研究员、马克思主义学院教授张 云飞表示,绿水青山就是金山银 山理念同时具有全球生态文明建 设的指向,有效破解了贫困和环 境、发展和保护、立己和达人等全 球生态文明建设的深层次矛盾, 引导中国成为全球生态文明建设 的重要参与者、贡献者、引领者, 是全球生态文明建设的共同思想 财富和价值共识。

报告指出,绿水青山就是金 山银山理念科学回应生态文明世 界之问,是具有普遍意义的规律 性认识,为世界各国处理发展与 保护的关系提供了中国方案,也 为全人类努力超越工业革命及其 后的消费模式,迈向人与自然和 谐共生的更高发展阶段指明了路

责编/方梦一 责校/孙璟

这一理念高度契合全球绿色 发展理念,对人类永续发展的深 刻洞见超越了地域界限,与各国 自身发展战略及全球核心议程产 生了显著的协同效应。

这一理念深刻启迪全球生态 文明建设,指导中国生态文明建 设取得历史性成就的同时,也为 广大发展中国家谋求自身跨越式 发展、实现现代化进程提供了重 要思想借鉴,为全球环境治理提 供了新路径、新选择。

在应对全球生态环境的挑战 中,中国以切实的中国行动、中国 力量,激发绿色转型活力,引领全 球环境治理。

报告指出,在全球气候治理 的进程中,个别国家的政策倒退 为绿色转型增添了不确定性。中 国始终以负责任姿态为全球气候 治理注入稳定性。中国坚持领导 人气候外交,积极构建公平合理、 合作共赢的全球气候治理体系。 坚持公正转型,为发展中国家提 供应对气候变化能力支持。深度 参与全球气候谈判,有力推进全 球气候治理多边进程。

中国致力于推动全球能源绿 色转型。2024年全球新增的585 吉瓦可再生能源装机容量中,中 国贡献占比最大,并推动"全球风 电和光伏发电项目平均度电成本 分别累计下降超过60%和80%" 中国与100多个国家和地区开展 绿色能源项目合作,一大批标志 性能源项目和惠民生的"小而美" 项目落地生根,造福当地人民。

从保护生物多样性到保护臭 氧层,从遏制塑料污染到保护湿 地生态……中国作为负责任大 国,始终从全人类共同利益出发, 深度参与全球环境治理,认真履 行国际公约,主动承担同国情、发 展阶段和能力相适应的环境治理 义务,实现了由全球环境治理参 与者到引领者的转变。

习近平生态文明思想研究 中心主任胡军表示,绿水青山就 是金山银山理念以其蕴含的普 遍真理和成功实践,为化解全球 生态危机、探索人类可持续发展 新路贡献了中国智慧和中国方 案。(新华社北京8月10日电)

多彩暑假

快乐成长

北省唐山市丰润

区燕山路街道欣

园社区,小朋友

在制作剪纸作

各地孩子参加丰

富多彩的文化体 育活动,充实假

期生活

暑假期间.

新华社发

8月9日,河

成都世运会

滑水项目中国队 夺得一金一银

新华社成都8月10日电(记 者刘扬涛 马思嘉)在10日结束 的成都世运会女子尾波滑水自由 式决赛和男子尾波冲浪沙板风格 决赛中,中国队选手徐露、庄天才 分别获得一枚金牌和一枚银牌。

10日下午,三岔湖马鞍山赛 场下起小雨,但这并未对26岁的 庄天才造成太多影响。决赛中, 他发挥出色,凭借一组完成度较 高的动作,获得65.67分,收获银 牌。美国队选手兰贝特以85.00 分摘得金牌,中国香港队选手郑 俊轩以59.00分拿到铜牌。

赛后,庄天才说:"今天算是 稳定发挥,我感觉比较满意。之 前预赛的时候我心态没调整好, 出现了一些失误,之后回去进行 了复盘,然后慢慢去调整心态, 后面从复活赛一路上来,最后决 赛拿到银牌,很开心。"

随后进行的女子尾波滑水 自由式决赛中,中国队选手徐露 不负众望,以近乎完美的表现力 压同组众多高手,以69.56分夺 冠。意大利选手薇拉格和阿根 廷选手阿玛斯分获二、三名。

"非常开心,非常激动!其实 赛前没有想到能拿金牌,因为我 的对手都非常厉害,我就是尽最 大努力展现自己最好的状态。"徐 露说,"这枚金牌对我意义重大。 我也希望通过成都世运会让更多 人关注滑水项目、参与滑水运动。

公园城市里的绿色世运

新华社记者 李倩薇 董小红

湖滨赛场、沙滩赛场、公园 赛场……在成都世运会各大赛 场,多个项目正展开激烈角逐。

秉持节约、绿色办赛理念, 本届世运会设置的15个室外场 地或依托于户外公园、公开水域 等改建临设,或设在草地、沙滩等 自然场地,生动呈现"体育赛事" 与"公园城市"的有机结合。

8月9日,龙舟比赛在兴隆湖 湖滨赛场开赛。除龙舟赛外,皮 划艇马拉松比赛也在同一赛场进 行。观众坐在湖边视野开阔的观 赛席,为运动健儿们呐喊助威。

"很高兴能在家乡参加这场 国际性赛事。这里的比赛条件 很好,水很清澈,环境优美,赛事 保障也非常到位。"参加龙舟赛的 中国队鼓手彭春告诉记者。中 国队队员们在比赛中全力拼搏, 在8人座公开组2000米追逐赛中

而在兴隆湖另一侧的沙滩赛 场,沙滩手球比赛正激情上演,运 动员们闪转腾挪,用各种高难度 动作进球,引起观众阵阵欢呼。

在该场馆建设中,设计团队 对场地方位、高差等细节进行细 致考量,将赛事空间与自然景观 深度融合,让观众在观赛时,既能 聚焦沙滩上的攻防瞬间,又能将 兴隆湖的粼粼波光、柔软沙滩和 远处的城市天际线尽收眼底,体 育竞技的激情与公园城市的诗 意在此交融。

"兴隆湖本来就是我们常来 休闲的地方,现在能在这里观看 国际赛事,这种体验太独特了! 看完比赛一家人还能在公园步 道散步,非常方便。"成都市民杨 宇洲高兴地说。

飞盘一会飞过"友谊之环" 雕塑、一会飞过公园的湖泊…… 在成都高新区的桂溪生态公园, 掷准飞盘项目正展开激烈角逐。

根据项目比赛特点,该赛场 设置了多样化的观赛区域,观众 既可以在主看台近距离观赏运 动员的精准投掷,也能在公园周 边空地的指定区域自由观赛,在 欣赏比赛的同时感受公园城市 的自然之美。

"我很喜欢这个场地,有草 地、有树木、有湖泊,满眼都是绿 色。"奥地利掷准飞盘队队员拉斐 拉·纳拉特说,"主办方也做了充 分的准备,有水,有冰块,有休息 场地,我很享受在这里的比赛。'

记者在现场看到,为缓解户 外比赛的炎热,观众看台上方全 部搭建了遮阳棚,每个座位上都 放置了冰垫以及装有扇子、藿香 正气液的防暑物资包。"这些物资 非常贴心!"成都市民陈女士告诉 记者,"我们全家都喜欢玩飞盘, 但观看国际级飞盘比赛还是第 一次,今天特意带孩子来感受家 门口的体育盛事。"

用公园城市的方式打开世 运会——这在本届世运会的开 幕式上也体现得淋漓尽致。在 绿草如茵的湖滨,数千名观众坐 在露营椅上临湖观礼。开幕式 表演中,骑行、街舞、街头滑板等 演绎,生动展现了本地市民生活

"这是世界运动会第一次在 中国大陆举办,而世运会本就是 一场贴近生活、属于市民的运动 盛会,所以我们选择回归生活本 身,让演绎和参与没有了物理隔 阂。"成都世运会开闭幕式副总导 演黄沛凌说,希望通过这场公园 里的欢聚,传达出"人与自然和谐 共生""赛事沉浸于自然"的理 念。(新华社成都8月10日电)

第二届沿黄河九省(区) 青少年足球邀请赛豫川两队分获冠军

新华社兰州8月10日电(记者任 延昕 王朋)伴随着主裁判的终场哨 声,小球员们欢呼着紧紧拥抱,享受着 他们的荣耀时刻。经过数天角逐, 2025"黄河母亲杯"沿黄河九省(区)青 少年足球邀请赛10日在甘肃省兰州市 落下帷幕,四川益州联足球俱乐部代 表队夺得女子 U13 组别冠军,河南省 实验中学代表队夺得男子 U13 组别冠

女子 U13 决赛由四川益州联足球 俱乐部代表队迎战来自宁夏回族自治 区的灵武市第二中学代表队。上半 场,双方不断试探,但均无建树;易边 再战,四川益州联代表队葛伊彤在禁 区内接到队友妙传冷静推射,为球队 先拔头筹。随后,葛伊彤再次建功,为 球队扩大比分。灵武市第二中学队扳 回一球,但最终1:2输掉比赛。

四川益州联足球俱乐部代表队教 练王少海表示,对手表现顽强,给球队 施加了很大压力,好在球队坚持执行 了战术安排,发挥出了应有水平。

男子U13决赛在内蒙古自治区代 表队与河南省实验中学代表队之间展 开。上半场第14分钟,内蒙古自治区 代表队贾钦宇抓住机会先下一城。下 半场,河南省实验中学队加强攻势实 现大逆转,最终将比分定格为4:1。

"虽然一开始我们遭遇了一些困 难,但球员们始终努力拼搏,最终实现 逆转。"河南省实验中学队教练陶志强 表示,这是他们第一次来西北地区参 加青少年足球赛事,印象最深的是兰 州凉爽宜人的天气,非常适宜在暑期 举办足球比赛。

"本次赛事无论是办赛水平、参赛 队伍水平、比赛氛围,还是后勤保障、 场地协调,都达到了较高水平。"陶志 强说,青少年足球比赛更重要的是交 流、学习,希望这项赛事未来能持续举

泽连斯基说和平之路 "须与乌克兰共同确定"

乌克兰总统泽连斯基9日表示, 乌克兰的和平之路"必须与乌克 兰共同确定,这是最基本的"。

根据乌克兰总统网站9日 发布的消息,泽连斯基在当天晚 间发表视频讲话说,他收到了美 国与欧洲国家的代表进行会谈 的报告。他说:"我们想传达的 所有信息都被传达了,我们的观

据新华社基辅8月10日电 点被听取了,各种风险都已被考 虑在内。乌克兰的和平之路必 须且只能与乌克兰共同确定,这 是最基本的。"

另据美国媒体9日报道,一 名白宫官员当天表示,特朗普对 与泽连斯基和俄罗斯总统普京在 美国阿拉斯加举行三边峰会持开 放态度,不过目前美方应普京要 求在准备美俄元首双边会晤。

委内瑞拉谴责美国粗暴干涉内政

新华社墨西哥城8月9日电 (记者田睿)加拉加斯消息:委内 瑞拉全国代表大会9日发布公 报,谴责美国再次尝试粗暴干涉

委内政,扰乱其和平稳定。 公报指出,美国政府的荒 诞行为"非法且毫无依据",其 目的是针对委总统马杜罗和委 人民,煽动极端主义者制造暴 力。委内瑞拉国内治安稳定, 经济向好。美方见不得委内瑞 拉捍卫主权、独立与和平的努

7日,美国政府悬赏5000万 美元缉拿马杜罗,宣称其涉嫌通 过犯罪组织向美国输送毒品。